
CICLUL ROMANTISMULUI |DI. Maniu fascist?
—

Luând act de recentele declara
ti făcute de câtră d. Mussolini 
care privește cu atâta simpatie ac- 
-unea lordului Rothermere, d. lu- 
jja Maniu s’a și grăbit să acorde 
un interviev ziarului italiaa „Cor- 
riere dela Sera“.

Poate credefi că d. Maniu res- 
pnnde d-lui Mussolini în chestiu
nea tratatului dela Trianon, sau în 
chestiunea optanților care a pro
vocat... campania lordului englez 
în serviciul guvernului dela Buda
pesta ?

Nu!
Dl. Maniu văzând că d. Musso- 

lini este ostil cauzei românești, s’a 
grăbit să-i vină în ajutor și să fa
că dec’arațiuni politice care vor 
povoca satisfacțiuni la Budapesta.

Dl. Maniu transplantează în pre
sa italiană luptele politice interne, 
fără nici o rezervă: "d-sa 'polemi
zează cu partidul libaral în tonul 
„ungurilor cari se deșteaptă“ vor
bește de problema dinastică pu
nând și chestiunea întoarcerei fos
tului principe Carol, critică politica 
externă a guvernului român, pen

0 decădere morală
— Cetind pe d. C. Stere. —
De câte ori cetim un articol, o de

clarație sau un intervitw de-al 
d-lui C. Stere, mărturisim că ne sim
țim stăpâniți de un sentiment de pro
fundă compătimire, pentru că înaintea 
noastră apare un om mustrat și tor
turat de propria-i conștiință, un om 
care este convins că s’a deposedat el 
singur de autoritatea morală și de 
autoritatea ce i-o dădea o remarcabilă 
culturi, un om care se consideră el 
însuși un mort în domeniul vieții pu
blice.

Încărcat de păcate pe care el singur 
nu fi le poate ierta, d. 0. Stere a re
curs in primii ani de după răsboi la 
solitarism, la sihăstrie, pentru a nu 
ti iertat, ci pentru a fi acoperit de 
uitare.

Demonul ambițiunei nu i-a îngăduit 
acest refugiu, iar fatalitatea Va mânat 
curând in așa fel încât să apară în 
public pentru a culege disxreț în loc 
de compătimire.

Ce detestabil apare recentul inter
zic pe care d. O. Stere și-l publică 
în „Adevărul“ ! Nivelul intelectual este 
atât de scăzut, încât așa zisele decla
rații ale „Solitarului“ par emanate de 
ia d. Madgearu. Căci șt mediul apoli
tic» in care se află și încearcă să se 
agite i-a atras această degradare mo
rali !

Intervievul este ilustrat cu cea mai 
recenti fotografie a d-lui G. Sfere, Am 
examinat-o cu tristeți: figura e ane
miată, gura delatată, ochii înfundați, 
privirea slânsă—d. O. Stere e un po
sedat care nici n’a intrat încă în con- 
valiscență morală, stigmatul remuscă- 
rilor apare in toată figura.

Este umbra omului de altă-drtă, 
‘antoma posomorâtă și întunecată a 
aceluia, care a fost pe vremuri, ca în- 
tr un basm pierdut..
^De aceea, cu toată bună-voința și 

a‘rădania noastră, ne-a fost imposibil 
sd găsim o singură idee, cea mai mică 
umbră de adevăr, în cele patru coloane 
cari alcătuesc interwievul.

Dl. c. Stere constată marele adevăr 
a partidul liberal a guvernat cel mai 

înainte și în urma războiului. 
Acesta este un titlu de glorie al parti
dului liberal—și nu era nevoe de... 
constatarea d-lui O. Stere.

lot d-sa afirmă că s’a atins presti- 
giul statului în afară... Evident, și a- 
ceasta datorită ac ți unei nefaste a gru
pului național-țărănist pe care dl. C. 
^lere singur îl inspiră și care a dus 
lupta pontică peste hotare, căutând să 
discrediteze stalul in fața străinătății...

Dl. 0. Stere mai afirmă că guver
narea liberală a adus la un «răsboi 
civih. Fostul director al „Luminei1 
vede in lupta disperată a național-ță-

tru ca în cele din urmă să vorbias- 
că de »aporturile dintre cele două 
țări, de raporturile italo-române.

Știți ce a spus d. Maniu în a- 
; ceastă parte a intervievului ?

A criticat pur și simplu politica 
’ externă a guvernului—cu care de 
‘ altfel partidul național-țărănist s’a 

declarat de acord în Parlament— 
dând a Înțelege că d-sa nu o a- 
probă, având alte concepții în a- 
ceastă privință. Ore anume? Nu 
le-a mărturisit!

Culmea declarațiilor făcute de 
: d. Maniu ziarului italian o constituie 

partea în care d-sa arată ceeace va 
face în viitor- dacă va fi la guvern!!

Pentru a fi în notă mussoliniană 
d. Maniu mai adaogă că deși e șe- 

■ ful unui „partid democrat“ totuși 
, găsește o perfectă armonie în con- 
’ cepția și acțiunea fascistă.
j Să ne așteptăm dară ca Ia AI- 

ba-Iulia unde se prepară „suprize“ 
\ d. Maniu să-și transforme grupa- 
' rea într’un partid comunist-fasciBt 

în care scop a șî dispus ca amicii 
săi politici să poarte anumite em
bleme distinctive.

răniștilor-comuniștilor unrăsboi civil. 
In realitate e o luptă cu morile de 
vănt, luptă în care dl. G. Stere figu
rează printre comandanții principali.

De aceea manifestările dsale simp
tomatice ne întristează—ca unii cari 
Vam cunoscut mai de mult și cari ve
dem în ce hal de compătimirea a a- 
Juns.

Ce decădere—fizică fi morală i

POPULAȚIA RUSIEI SO
VIETICE

Moscova—(Cep»).— După datele obți
nute în urma recensământului populației 
în Decembrie 1926 și publicate acum, 
Rusia sovietică are o suprafață de 21 mi
lioane 392.572 Km. pătr&țl. Din aceștia 
Republica federativă rusesacă (R. S. F. 
S. R.) are la 19.757.953 Km. p., adică 
92.54 la sută. Republica sovietică turcc- 
mană 491.216 Km. p., adică 2,3 la sută, 
Ucraina 451.732 Km. p. adică 1.59 la 
sută. Transcaucazia 184.492 Km. p. 0.86 
la sută și Ruiia albă 126.792 Km. p. a- 
dică 0.59 la sută.

Din numărul total al locuitorilor de 
147.013.600 68,6 la sută locuesc în R. S. 
F, S. R, L9.75 la sută tu Ukcaina, 3.98 
la gută în TranscaucezU, 5.58 la sută în 
Republica uzbekiitană, 3.39 la sută în Ru
sia albă șl 0.7 la sută în Republica tur- 
comană.

In ce privește desimea populației, pri
mul loc îl ocupă Ukraina cu 64.7 locui
tori pe Km. p, apoi urmează Rusia albă 
cu 39.3, Transcaucazia cu 31.7, Uzbekis- 
tan cu 15.2, apoi R.S.F.S.R. cu 5.1 și în 
fine republica turcomană cu 2.1 locuitori 
pe Km. p.

Un nou Rembrandt
Varșovia (Geps).— In Bisarica tu

turor sfinților din Varșovia, preotul 
a găsit printre vechiturile aruncate un 
tablou vechiu. care i-a atras atenția 
prin faptul că a fost reparat de câ
teva ori. El socoti că e un tablou at 
ire-unui mare pictor fi voi să-l res
taureze. Toți cunoscătorii cu cari se 
sfătui, fură însă de părere că tabloul 
e fără valoare fi atât de stricat, încât 
chiar dacă ar fi de Rubens sau Rem- 
brandt, nu ar valora să fie restaurat. 
Numai pictorul Kasprzycki fu de pă
rere contrarie. Tabloul fu dat spre res
taurare și chiar dela început se găsi 
în partea de jos a tabloului semnătu
ra Rembrandt. Tabloul reprezintă pe 
Isac gonind pe lacob. Deasemenea se 
vede clar chipul Rebecăi, care stă la 
intrarea cortului și privește în depăr
tare. par’că ar căuia pe Esau.

0 combinație 
machiavelică-— g g

— In jurul declarațiilor danului 
Mussolini —

Confratele nostru „LTadependânce 
Roumaiue“ face următoarei® reflec
ții csupra recentelor decUrații fă
cute lordului Rothemere de căită d. 
Musollnl:

„Giornsle d’Italiâ“ publică asupra 
istervlewului acordat de d.Mussolini 
lordului Rothsmsre, sa comunicat 
oficios, care" nu poat&l& ro liute ds 
cât să sporească neliniștea șl uimi
rea opiniei publice cu privire ia ati
tudinea adoptată de șeful guvernu
lui itaiisn față de teza de revizuire 
a tratatelor, precon zstă cu stăta pa
siune și cu atâtea cheitudi de către 
pstrouul lui „Daily Mail“.

Comunicatul precizează că d, Mu
ssolini nu s’a pronunțat direct ia fc- 
voarea revizuirii tratatelor, ci a ex
primat numai simpatiile sale iu fa
voarea acțiunii lui Rothermere, care 
urmărește această revizuire.1;; E aci 
o subtilitate, o simplă subtilitate, 
destinată a masca o „combioazione" 
machiavelică ce nu înșeală pa ni
meni.

La urma urmei, emoția justificată 
pe care au provocst-o aceste decla- 
rațiuni ia presa germană, unde se 
relevi nu fără dreptate că d. Mus
solini cere pentru Italia frontiere 
strategice iar pentru Ungaria fron
tiere stoice, dovedește pe depila că 
asemenea gesturi riscă să compro
mită îs mod grav amicițiile și chiar 
simpatiile de care Italia se bucură 
cu drept cuvânt In străinătate, fără 
a putea măcsr ii de vre-un folos 
real pentru Ungaria. Fie că d. Mu
ssolini sau lordul Rothemere o vor 
sau eu, respectarea tratatului de la 
Trianon este și va rămânsa in În
tregime asigurată nu numai prin 
semnătura pe care Marile Puteri— 
dintre care face parte Italia—au pus-o 
în josul acestui document, prin îsalta 
misiune pacifică ce incumbă asupra 
acestui punct Societății Națiunilor, 
dar iscă prin alianțe strânsă, neclin
tită șl viguros să a celor trei State 
ale Micei înțelegeri, vecine cu Un
garii, și care sunt cele dintăi inte
resate la menținerea statului quo".

8 APRILIE — ZIUA 
AVIAȚIEI LA IAȘI

— Adresa Mitropolitului Pimen 
către preoții din Eparhia Mol
dovei. —

„Awciația română pentru propaganda 
aviației, a hotărât organizarea unor ser
bări, în o anumită zi, când să se facă o 
manifestație patriotică, cât mai sărbăto
rească pentru sprijinirea aviației spre a 
se strânge cu acel prilej, fondurile bă
nești necesare pentru întărirea forțelor 
aeriene române.

Ziua de 8 Aprilie, când e Duminica 
Floriilor, a fost fixată pentru acea mani
festare și ea trebue să aibă caracterul de 
adevărată înălțare sufletească.

La slujbele religioase din acea zi, se 
vor pomeni eroii căzuți în război?, iar la 
sfârșitul slsjbiî, se va face cu solemnita
tea cuvenită, un parastas de pioasă po
menire, e tuturor scumpilor dispăruți, cari 
au căzut jertfa datoriei către țarg, în ser
viciul aviației noastre.

Prin predici bine alcătuite preoții vor 
explica poporului însemnătatea pe care o 
are aviația pentru apărarea țării, îndem- 
nâadu-1 să contdbue în eât mai l^gă:mă- 
sură, pentru ajutarea și întărirea flotei 
aeriene, avangsrda de apărare a frunta
riilor țărei.

Se pot forma eveoiual, comitete, pre
zidate de preoți sau de alțl fruntași din 
localitate, care să-și ia a»upra lor onoa
rea de a orgaviza festivaluri și șezători, 
îa felul în c»re vor crede msi potrivit, 
pentru mărirea fondulai avlaței.

Sumele care se vor cofe t* de către 
preoți, se vor trimite protopopilor, care 
ie vor înainta Mitropoliei.

Aceste dispozițiuni li aducem la cu- 
noștinț« preoțim!! și stăruim pentru a se 
obține rezultatele cele mai bune, dat 
fiind, că prin aceasta se contribue la a- 
părarea noaîtcl națională.

PIMEN
Mitropolitui Moldovei

„Romantismul politii“
— Conferința „d-lui prof. univ. Dim. 

Guști

Ieri, la orele 5 d. s. în fața unui audi
toriu select d. prof. univ. D. Guiți, a des- 
voltat îa Aula Unlvereităței 8 8-a confe
rință din ciclul orgasizat de „Soc. de Fi
lozofie și Științi sociale“ tratând despre 
«Romantismul politic».

Autoritatea incontestabilă de conferea- 
țier și prefesor de cate se bucură d. Guști , 
a stabil.t Imediat o a manieră excepțio
nal?. Problema romantismului politic a 
fost tratată magistral șî colorată ck exem
ple luminoase.

Conferențiarul a în eput prin a desem
na vechile cărări ale romantismului, defi
nind idealurile acestuia pe tărâm literar, 
artistic și 3O8ieL In nici una din citatele 
manifestări, romantismul n’a însemnat dru
muri mai definitive, ca în viața politică și 
socială a statelor.

Aici idealismul și mările avânturi au gă
sit o aplicare practică de un ordin supe
rior, aici s’au consolidat opere nemuri- 
to»re pria îndrăzneala începuturilor.

In urmă d. Guști a căutat să txempli- ; 
fice aceste gfirmațluni teoretice. Desprln- ; 
dem rezumativ portretele și ideologia ce- > 
lor trei mari romantici al politicianismului 
modern : Mahatma Gandhi, Lenin și Mus
solini. »

Gandhi e prin excelență creatorul filo
zofiei „uon-misteaței la rău“. Concepția 
sa socială se confundă cu acea îndepăr
tată poezie din legendele budhlste, unde 
fericirea e un suprem corolar ai pudfcă- 
rel sufletești, al neacțiunei și răbdărd.

Și Gandhl rămâne în aedaș timp un 
important reprezentant el romantismului, | 
de oare ce ideologia sa a luat aspecte Ș 
revoluționare subjugând massele. D. Guști ț 
citează aici un fragmect din mărturisirile i 
unui colonht englez, cari s’a dus să as
culte cuvintele profetului indic, spre ași 
explic« misterioasa lor atracție. E o des
personalizare, o muzică divină—a declarat 
martorul ocular—ceva fără formă, un Imn, 
un cântec, o cadență de cuvinte care im- j 
presionează și conving în cei msi înalt 1 
grad.

Mai departe di. D.Gusti a conturat per
sonalitatea Iui Lenin, adâncul cunoscător 
al vlcțel poporului rus, care inspirat de 
doctrinele iui Marx și Tohtoi a pus ba
zele comunismului de stat al egallzărei î 
claselor sociale.

Infine Mussollsl, e prototipul romsntl- ■ 
sulul politic ferm și entuziast. împrumu
turile sale de doctrină ce pot oglindi în 
unele concluzluni sie hi! N. Machiaveli, 
sau în câteva concepții hazardate ale lui 
Nietzsche.

Munca a spus Mussolini înobiieaza pe 
om, dar tot odată eu este spauagiu! ex
clusiv ai supraomului.

In concluziune dl. Guști a amintit pc 
N. Bllcescu singurul luptător romantic pe 
tărâmul politic, ia no! îa țară. încheie de
finind marile idealuri ale um^nităței în 
vremurile de față, matiifestâadu-și în
crederea în uriașii conducători politici pe 
cere îi prevede, pentru vremurile ce au 
să vie.

I. FR. BOTEZ

Noulle sporuri pentru 
pensionari

De la 1 Aprilie a. c. toți pensionarii 
statului vor primi noui sporuri asupra in- 
de*mnizațiilor de scumpete.

Toți pensionarii armatei vor primi 
un spor de 30 la sută peste sporurile d^ 
pănă acum—sfară de aceia cari au fost 
pensionați pe ziua de 1 Oct. 1925.

Pensionarii civili din vechiul regat șl 
cei din teritoriile eliberate vor primi un ' 
spor de 15 la sută calculat la totalul pen- ' 
Piei, plus scumpetca ce o primeau în Mar- ' 
tle 1928,—numii aceia cărora ia 1 hnurr 
1926 11 s’a plătit rporul de 50 la tută, ia 
Iulie 1927 sporul de 67 la sută iar la 1 
Mai sporul de 40 Ia sută.

PeBsionsrii pensionați pe baza lege! 
din 1925 vor primi următoarele sporuri:

Toți pensionarii cu o pensiune de ba
ză lunară pănă la 1500 Iei vor primi 30 
la sută spor.

Cei cu bază de 1500—2500 lunar vor 
primi un spor de 20 la sută și cei cu ba
za de 2500—3000 lei vor primi un spor 
de 10 la cută.

Cetiți in pagina Il-a
! ultimele știri telegrafice

loan Creangă în alegeri
Astăzi s’a depus în librării noul vo- 

<um al colegului nostru și cunoscutu
lui scriitor ieșan dl. I. Dafin-volum 
intitulat «lașul Cultural și Social».

Dl. 1. Dafin descrie în acest prim 
volum epoca politică, socială, cultura
lă a 1 a ș u l u i, de acum patru 
decenii, evocând o ssrie de însemnate 
și caracteristice reminiscențe si amin
tiri personale.

Detașăm din aceasta capitolul întitu
lat : «.Ion Creangă in alegeri» pe că
rei reproducem mai la vale:

Ion Creangă, ma.ele prozator moldo- 
van a fost considerat ea făcând parie dlu 
gruparea junimistă, ca unu! ce fusese co- 
uborator al „Convorbirilor Literare“.

De sigur Că Inima și sufletul seu erau 
invit mii apropiate de această grupare 
politici, de cât de ori care alt pfriid.

Cu toate acestea, în perioada electorală 
Ion Creangă se manifesta iu chip tgomo- 
tos, luând paite la toate întrunirile de 
prki măhălăi, indiferent de cine erau ele 
convocate.

Dânsul iubia poporul de jos de jos pe 
care-1 ajuta îa tot de-auns, umblând pe la 
toUe autoritățile pentru ca să-i caute drep
tatea.

Pentru Creangă era indiferent dacă un 
alegător de prin măhSIMH era partizanul 
unui paritid »au altui. El se interesa de 
fie care și făcea o gălăgie nemii pome
nită când vre un demnitar de ia vre*o au
toritate nu-1 asculta șl nu-i dădea drepta- 
tatc, pe cere de altfel, nu pentru el o ce
rea, ci pentru cei nevoieși.

La întruniri lua regiiht cuvântul și vor
bea în graiul lai popular, despre nevoile 
șl necazurile celor oropsiți. El nu sc in
timida, și ce avea de spus, o spunea pe 
șleau, căci era deplin încredințat că ros
tește adevărul, și nu cerea altă ceva de 
cât să sc facă dreptate.

De multe ori întrunirile electorale Ia 
care azista Creangă, erau un deliciu. în
treruperile »ale cu rost și cu humor în a- 
cdaș Ump, făceau de multe ori pe orator 
să-și peardă cumpătul și să nu msi poat* 
continua cuvântarea.

Atunci, însă, când marele povestitor lua 
cuvântul, sala îl asculta cu atenție, căci 
toți știau că el vorbește pentru interesul 
obștesc. S%-1 fi ferit D-zeu pe vre un ad
versar să-i întrerupă, c’apai Creangă nu 
mai avea rezerve, îi făcea aă-și ele lumea 
în cap și să apuce Ia fugă fără a se mai 
uita înapoi.

Creangă era, nu un agent electoral în 
înțelesul obicinuit al cuvântului, ci un ce
tățean conștient de drepturile sale. El ciu
ta ca să dezvolte în alegători sentimentul 
conștilnții, și să-i facă să-și dde seamă 
că a fi alegător, nu înseamnă a fi un sim
plă instrument al guvernului sau ai vre 
unui alt partid politic.

De aceea Creangă făcea atâta tapaj.
In perioada electorală el era în elemen

tul său. Atunci «ă-i fl văzut pe burtăhino- 
sul fost diacon, cum de dimineață și pă- 
nă’n noapte cutriera măhălăliie, căutând 
să convingă pe alegători ca să voteze 
candidați! pe cari îi credea el că merită 
să fie aleși,

Dânsul avea mare trecere și de multe 
ori alegătorii vizitați de Cresgă, îi urmau 
sfatul când se duceau la vot.

Nici odată, însă, Creangă n’a ocupat 
vrt’o demnitate politică, n’a fost nici con
silier comunal, nici județan macar. El nu 
umbla după asemenea lohmale, cum s’ar 
zice, șl se mulțumea numtd cu dăscălia 
lui de la școala primară.

Dacă făcea politică, o făcea din con
vingerea intima că trebuie să-și îndepli- 
rmească o datorie sfântă de cetățean, con
știent de drepturile sale, dar nu râvnea 
profituri materiale.

Din acest punct de vedere Ion Creangă 
a fost adevarațul cetățean, cum foarte pu
țini se găseau și atunci prin Capitala Mol
dovei.

PICTURA.—In sala «Vieții Românești» 
din atr. Alexandri se află deifhlsă dc câ
teva zile expoziția de pictură a d-lui St. 
Tarasov.

Pictorul Tarasov expune 70 lucrări noui, 
în mare parte flori, pehagli și figuri.

De remarcat cu deosebire marinele de 
la Constanța-Mamaîa Movilâ-Techirgh’ol șl 
Eforie în care ieșenii vor revedea aceste 
pitorești localități balneare redate de fi
nul penel al d-lui Tarasov.

«OBRAZNICUL» frumoasa operetă 
vieneză se va juca Mercur! «eara 4* Apri
lie a. c. la teatrul național de către an- 
uamclul de operetă în frunte cu tenorul 
N. LEONARD.

Biletele la „Brașcu“.



So vietate anonimă de asigurări generale din București
CONVOCARE

Domnii acționari ai societății de asi
gurări generale „Agricola“ sunt iugsți să 
se întrunească în adunare generală ordi
nară în ziua de Miercuri 11 Aprilie 1928, 
orele 3 jum. p.m., în palatul societății din 
București, Calea Victoriei No. 11, având 
a delibera asupra următoarei ordine de zi:

1. Raportul consiliului de administrație 
asupra exercițiului 1927.

2. Raportul censoriior.
3. Aprobarea contului de profit și pier

dere șl a bilanțului.
4. Distribuirea beneficiului.
5. Descărcarea consiliului de adminte- 

trație și directorului general.
6. Alegerea a 3 membrii în consiliu în 

locul celor ieșiți la sorți.

ACTIV Bilanțul General încheiat la 31 Decembrie 1927

5

Numerar în cassă și Ia bănci—
Imsbiie —- _
Efecte publice și acțiuni —
Paiticipațieni Ia societăți de 

asigmări — —
Bilete de ordin — _
Mobiiicr — -
Impiumuturi pe ipoteci — 
împrumuturi pe polițe „Viața» 

ale societății— —
Agenți — _
Diverși — _
Societăți de asigurări și reasi

gurări — —
Cauțiuni dela organele societății

^26.881.216 
34.580 900 

7.284.198

2.372,200 
3 632,556 

1
21.879.450

6.680435 
18.501.724 
12.133.753

31.738.059
2.139.601

Capital vărsat — —
Fond de rezervă statutară —
Fond de rezervă specială —
Fond de pensiuni al funcțio

narilor societății —
Dividende neridicate —
Report de chirii și dobânzi pe

1928 — —
Agesți — —
Diverși — —
Societăți de asigurări și rea

sigurări — —
Rezervă de prime pt. riscuri

incendiu pe 1928 —
Rezervă de prime pt. riscuri 

tfansp. pe 1928 —
Rezervă de prime pt. riscuri 

accidente și altele pe 1928—
Rezervă de prime pt. riscuri

Viața pe 1928 —
Report pt. daune incendiu în 

cura de lichidare —
Report pt. daune transp. în 

curs de lichidare —
Report pt. daune Accidente ș> 

altele în curs de lichidare—
Report pt. daune Viața în curs 

de lichidare — —
Deponenți de cauțiuni —
Beneficiu net — —

40.000,000
3 908.286
3.000.000

2.269.836
295.519

1.702.277
566.898

1,347.847

30.163,075

8.502.950

92.930

6.260.433

51.530.201

7.520 595

1,063.636

979.096

601.443
2.139.601
5.879.470

167.824093 167.824093

Director general, E. M. BRANCOVICI.

Examinct conform art. 27 din statutele societății ș! art. 186 codul comercial. 
Cenzori: Ing. A. Dinopol, D. Tăios, M. Fiăakel.

iwFffRMinimi
— Ieri a svut loc alegerea consi

liului comunal din Plugari (hși). A 
fost aleasă cu msjoritate de voturi 
iiata partidului Nsțioa&l Libml in 
frunte cu d. L Drăgușanu.

— Dl. inspector general Goangea din 
Ministerul de Domenii a sosit azi în 
localitate pentru a rezolvi mai multe 
chestiuni referitoare la islazuri.

— Prietenul nostru d. colonel lulea 
exprimă pe această cale mulțumiri ți 
recunoștință d-lui profesor Ciucă șe
ful spitalului de izolare, precum și 
d-lui doctor Gheorghiu și colaborato
rilor d-sale pentru deosebita îngrijire 
medicală ce au dat-o soției d-sale doa
mna Ecaterina col. Tullea, salvată de 
epidemia scarlatinei.

Dl. colonel lullea a avut pri
lejul să cunoască îndeaproape modul 
excelent cu care d. prof. Ciucă diri
jează spitalul de izolare, dând o asis
tență medicală bolnavilor, mai presus 
de ori-ce elogiu.

— Dl. prof. univ. Valeriu Bulgaru 
și-a modificat programul cursurilor 
de doctorat, pe cari le va ține Joia, 
Vinerea și Sâmbăta, dela 6—7 d. a.
- Din inițiativa primului ministru 

d. Vintilă Brătianu, d. R. Franasovici 
a depus la Cameră proectele de legi 
pentru acordarea unei rente viagere 
de 10.000 lei doamnei A. Popovici so
ția marelui luptător naționalist Aurel 
Popovici și a unei rente viagere de 
5000 lei lunar doamnei Ana Vlaicu, 
mama gloriosului aviator Aurel Vlaicu.

— Duminică 8 Aprilie crt. caricatu
ristul „Rampei“ la lași, d. Jean Melle 
va deschide prima expoziție de carica
turi și figurine în sala „Brașcu“.

— In afacerea fraudelor dela 
„Monitorul Oficial“ tribunalul Ilfov 
a condamnat pe Al. Fălaoianu la 5 
ani închisoare ți la 54.184.193 lei 
despăgubiri civile către ministerul 
de finanțe, iar pe Pdau Vasiliu la 
păgubiri1^60^ Și 800 000 lei des' 

ce^ av“ând Comedi‘i Frau-
t îrunte Pe celebritățile

v« fi René Ále^andre
8,.n2ură reprezentație la Sl- 

ddi Vioeri 6 Aprilie a. c. ca piesa 
„Párisiin®“ de Hsnry Becque.

Biletele la „Sidoli“.

7. Alegerea censorilor și censoriior su- 
pleanți.

Pentru a lua parte la această adunare 
acțiunile urmează si fie depuse conform 
art. 31 din statute cel mai târziu până la 
6 Aprilie 1928, la sediul societății din 
București, Ia direcțiunile sale regionale din 
Cluj fi Iași, Ia reprezentanța sa din Brăila, 
la basce comerțului din Craiova, precum
și la principalele bănci din țară.

Dacă la 11 Aprile 1928, nu vor fi pre
zente și reprezentate acțiunile cerute de r..—oyiva uc *uu
statute, adunarea se va putea ține la 19 ; direcția doamnei V. Botez. Am remarcat
Aprilie 1928, la aceeaș oră și în acelaș : „Cositul“—jcc ritmic (în costume națlo-
loc, cu orice număr de acțiuni depuse. « nsle), apoi „Valurile", șl un splendid «Joc

gimnastic cu bastoane».
CONSILIUL DE AD-ȚIE

o..... 31 Decembrie 1927Bucure șt —e
* 5 Mstîle 1928

— Primiadu-§e msi multe reclsmațiur, 
din partea locuitorilor din străzile Arcu 
bnlevd. Ferdinan, Uzinei contra unor in
divizi cad fac mereu scandaluri, s’a dis
pus de către brigada de urmăriri, face
rea unei anchete.

Cu această ocazie, au fost arestate 
vre-o 60 indivizi fără acte.

— Comercisntui Aron 
str. C. Negri a reclamat 
gt jâsd săptămâna trecută 
chia Corbu ca servitoare, 
aceasta a dispărut futâad 
multe lucruri casnice.

Căzui se cercetează:

Marcovici din

— A fost arestat individul Andrei Hu'că 
originar din comuna Rastov județul Biiți 
care a fost surprins dc către un sergent 
ia locuința d-lui dr. Ochs. Numitul este 
cercetat la brigada de urmări.

— Azi dimineață la primărie s’a pre
zentat o mașină c „Soc. Ghiața" cu pri
mele produse ale fabricei.

Mai multe calupuri de ghhțl artificială 
au fost arătate d-lui primar Osv. G. Ra- 
coviță. Ghiața se prezintă îa condițiuni. 
excelente. Câteva mostre au fost expuse 
publicului.

— Mâine seară Ia Teatral Național pre‘ 
miera piesei „Hoții“ de Schiller cud-ni* 
M. Teleajăn și Aurel Ghițescnîn rolul ti- 
tulsre.

— La 20 Aprilie la sala Teatrului „E- 
lisabeta“ va avea loc reprezentația extra
ordinară a piesei „Strigoii“ de H Ibsen. 
Ia rolul d-nei Alwing va apare marea tra
gediană Aga'ha Bârsescu, in rolul d-lui 
A ving dl. avocat A. Cron.

— Sâmbătă 31 Martie, a avut loc o
inspecție model la școala primară de fete s 
„Carmen Sylva“. Au asistat toți inspec- - 
lorii și revizorii regiunei șrolare Iași. Excluderi din monahism

— Consiliul de Război a corpului IV 1 
armată a amânat pentru ziua de 7 Maiu ' 
a. c. procesai de înstrăinare de delicte a ' 
fostului msior, comisar r.'g«l Bonc-u, ac- : 
tualmente avocat.

Procesul a’a mai judecat și pe la alte 
consilii, deferindu-se îa urmă coasiliului 
de lăzbol Iași. i

— „REVISTA NEAGRĂ", 40 artiști, 24 
dansatoare. Venerele negre. Fetele de

Atract,il excentrice șl originale sur-

Veritabilal Jazz-band. Toate aceste fe- 
nomenale apariții vor avea loc pe scena 
de la „Sidoli ‘ în serile de 7 și 8 Apri
lie a. c. H

Biletele la «Sidoli».

Serbarea școlilor pri
mire din orașul lași

—■ In folosul societății «Cantina 
Șsolară —

^foeață la cinematograful 
„Sldoîi a avut loc serbarea dată de șco
lile primare de fete din localitate, in fo
losul „Soc. Cantina Școlară".

A azistat un public foarte numeros, iar 
succesul serbărei a fost deplin. Programul 
foarte bogat csprlndea o serie de coruri, 
executate dc elevele școiei primire «E- 
lena Doamna», jocuri și recitiri a elevelor 
școalei „Petru Râșcanu", înfine minunate 
jocuri gimnastice executate de elevele șc. 
primare dc fete „Carmen Sylva" de sub

*
î Din restul programului &’au remarcat 

PASIV e corar^e Școalei «Al. Lambrior» șl jocu- 
rnoi» ț rile ireproșabile aie școalei „Hatmanul 

Nicoară. Foarte aplaudat „Jocul clovni
lor“, o reușiti pantomim pe care pub
licul școlar a reserut-o.

Partea a lil a „Ai vin te și Pepelea“ 
piesă înti’un act de V. Alexandri.

Rep.

„Povestiri Tragicomice“
In cursul săptămânii se va depune în H- 

b/ării volumul „Povestiri Tragicomice“ 
datorite cunoscutului satiric Salom Ale- 
chem în traducerea d-!ui C. Săteanu.

Volumul prefațiat de dl. Octav Botez 
cu un studiu asupra marelui satiric, cu
prinde următoarele cele mai noui lucrări:

«Un schimb de cuvinte», «Șah ia Țar» 
«Dela o pălărie», «Trei Calendare», «O 
istorie sugestivă», «Minunea din ziua a
ceea», «Ghltla Purișchevici», «Intre oa
meni săibăteci», «Cu clasa treia», «Moșu 
și mătușa», «Plăcerea Tatei», 
iertării» (Tipuri cari dispar) 
«Cetitorii», «Profetul Elie»,
«Doctori», «Să nu fii bun». 

Volumul apare ilustrat.

«In ziua 
«Riviera» 
«La Băi»,

Procesul studentului 
Cazacu

Consiliul de războiu al corpului 4 ar
mată din Iași, va judeca în cursul hinei 
Maiu procesul de spionaj intentat studen
tului Cazacu, originar din Basarabia.

El este învinuit de faptul că ar fi dat 
în schimbul unei renumerații în dolari mai 
multe informații precise asupra situației 
interne a țărei, din punct de vedere mi
litar.

Studentul a fost găsit vinovat în urma 
denunțărilor aflate ae la agenții din punc
tul Atacki.

Cum punctul Atachi intră în raza cor
pului 4 armată, procesele militare ce se 
nasc în această regiune, sunt judecate 
de către consiliu de răzooiu ai corpumi 
IV Iași.

Un număr de itudenți de pe la diferite 
facultăți au adresat consiliului o cerere, 
prin care cere eliberarea colegului lor, ca 
fiind un element bun și cinstit, urmează 
apoi iscălitura studenților.

ponti., ci. «a-; jurgmgnțU| recruților 
Reg. 13 infanterie

pe femeia Do- 
eri dimineață 
696 ki ți mai

Ieri a avut loc cu o deosebită semen- 
nitate depunerea jurământului recruților 
reg. 13 infanterie, ctg. 1927.

Au luat pai te d-nii generai N. Șt. Bo
tez, col. losescu comandantul reg. 13 inf., 
Osvald Raccviță primatul lașului, M. Bor- 
cea ajutor de primar, col. Mirinescu, col. 
Srhu, col. Hdstescu, coi. dr. Pârvaletcu, 
col. Ghica, ofițerii superiori din garni
zoană și ofițerii reg. 13 inf.
_ rdi8i08 a fost oficiat de S. 
b. Pr. Pepita confesorul garnizoanei asis- 
1 c c Un Preoi catolic șt unul protestant.

S/. ‘ Pn PePtu a ținut o cuvântare re
cruților.

După depunerea jurământului d. colo
nel lonescu comandantul regi. 13 a făcut 
recomandațlMi recruților asupia datoriilor 
ostașului, iubire de patrie și ascultarea 
datorită superiorilor arătând că viața os
tășească e o înaltă școală morală și de 
patriotism.

Noii recruți au acoperit cu urale ini
moasa cuvântare a d-lui col.
„A ur®al ap°l deid»rea trupei pe aleea 
Ghica Vodă șj o producțiune la regim. 
13 infanterie.

Au fost excluși din monahism:
Ieromonahul Grațian Georgescu de la 

mănăstirea Călinul din jud. Romanați, ex
clus pentru totdeauna. Ierodiaconul Petre 
Jeredi dela mănăstirea Cetatea hmiil.

leromonahai Castan Cojoc dela mănăs
tirea Neamț.

Monahul Gslaction Ilie din schitul E- 
parhiei noastre.

— Un început de incendiu s’a declarat 
eri după amiază în str. Lăpușneanu 38, la 
locuința d-nei Zaharia Pepu. S’au aprins 

“ri^‘ dlnP<>d“‘ casei, amenin- 
CMe- Au so- ah imediat pompierii cari au localizat fo-

Intervievai lordului Ro- 
thermere

Budapesta (Ceps).— Flecare co
respondent maghiar din străinătate 
consideră de datoria lui ca să tri
mită ziarului său un jnterviev al 
lai Rothermere. Cel mai nou in- 
terviev îl publică „Nemzeti Ujsag . 
îa care lordul repetă cred-nța lui 
în succesul „adevărului maghiar .

Ungurii trebue si spere, spune 
el, că mai curând sau mai târziu 
adevărul maghiar va triumfa.

Rechemarea ministrului 
sovietic din Atena

Berlin. (Ceps). — După o știre 
din Atena, publicată de ziarele lo
cale, Sovietele au hotărât s$ reche
me pe reprezentantul lor Ustinov 
în capitala Greciei, dat fiind insu
ccese! acestuia în tratativele comer
ciale grecO-sovietice.

s

Crima pasională din 
București

In legătură cu drama de la ministerul 
de justiție, putem da următoarele amă
nunte asupra criminalei, d-ra dr. Dânie- 
lescu.

Numita, de loc din Tecuci, a urmat 
cursurile facultății de medicină din Iași, 
în care timp a luat masa la Cantina stu
dențească din Păcurari. D-ra Danielescu 
era o fire liniștită și în tot timpul cât 
era studentă la medicină, părea a fi cu 
totul devotată învățăturei. De asemeni, 
prin felul ei de a fi, de a vorbi și de a
se purta, atât în mijlocul studențimei, cât
și în societate, nu trăda apucături rele, 
violente.

Acum doi ani trecându-și doctoratul în 
medicină, a fost numită medic în județul 
Tecuci.

Prin luna Februarie anul curent, d-ra 
dr. Danielescu a fost prin Iași și a fost 
văzută timp de vre-o două zile la Canti
na studențească din Păcurari. Reîntoarsă 
la Tecuci,^ a stat până acum câte-va zile, 
când plecând în Capitală, [a comis crima 
împotriva d-lui Glod din ministerul de 
justiție, cu care era în legături intime.

Se pare că starea d-lui Glod nu este 
și că va scăpa cu viață, 
școlară va începe de Vi- 

a. c. păaă ia 23 Aprilie.

atât de gravă 
— Vacsnța 

neri 6 Aprilie 
Elevii evrei vor lua vacanțâ de Mercuri 

conform ordinului ministerului instrucției. 
— Serviciul sanitar al orașului a înre

gistrat două noii cazuri de scarlatina. Cu 
toaie acestea epidemia nu se mai poate 
considera in creștere, deoarece numărul 
bolnavilor dela spittlul de Izolare e de 54.

— Ședința consiliului de admi
nistrație al Camerei de Comerț și 
Industrie ce trebuia să aibă loc 
Sâmbătă 31 Martie c. a fost a- 
mânată pentru Sâmbătă 7 Aprile 
orele 4 p. m. din cauză că nu a 
fost prezent numărul legal de 
membri.

In ziua de 7 Aprilie se va lu
cra chiar cu un sfert din numărul 
total al memhrilor.

la gradina
- In tot timpul sărbătorilor Pașleiui 

muzica reg. 13 luf. va cânta 
„Perjoaia“ (Nicobna).

— Ua cunoscut pungaș de buzunar a- 
nume Const. Ceasnoc, a fost arestat «ri 
cu ocazia unei razii. Numitul încerca toc
mai să fure un sât-an cu care vorbea 
ua poitmoneu cu 1000 lei, când a foJ 
surprins de agenții poliției și arestat

Maria fiică, Gh. Meiinte ginere, Rea 
Silvia Miclescu cu copii, Maria V Melin 
te, Alexe și Marica Meiinte cu copii Va' 
sile și Natalia Sava cu copii, familia Mîh,' 
Gh., familia D. Bucă Bacău, lowscu to 
decător Tg Neamț, familia Imbru Jp 
Neamț, familia Octav Petrov Roman J 
familia Nica P. au durerea de a vă fa- 
cunoscut încetarea din viață a prea seu»6 
pei lor mamă, soacrf, soră, cumnată «i 
mătușă ș

Zoe Petrov
în etate de 75 ani 

înmormântarea a avut loc ieri la cimi 
tirul Eternitatea.

0 Inspecție pe liniile 
ferate

Buc.—Dl. N. Teodorescu direch. 
rul general al C. F. R. a plecat ai- 
tăzi într’o inspecție a liniilor fer alt 
si a materialului rulant.

D-sa s’a oprit la Ploești iar dea^ 
colo va pleca la Mărășești, de unde 
va trece la Cernăuți ți apoi la Paț. 

câni. ,
Vineri d. N. Teodorescu pltw 

la Paris.

Lucrările Parlamentului
Bus.™ Astăzi se depune ia Ca- 

meră legea cultelor votată de Se. 
nat. Raportor d. î. Matei.

In ședința de azi va continua 
discuția legei chiriilor.

?

La Senat sa vor desbate până 
la închiderea sesiunii, legea chi
riilor, legea învățământului și co
dul cooperației.

— In curtea Primăriei, în pre
zența autorității comunale, a co
mandantului de pompieri, și a nu
meroasei azistențe a avut loc ieri 
experiențe de stângere a focului 
cu aparatul „Minimax“.

Cu acest aparat ușor de mane
vrat se poate stânge repede orice 
incendiu.

— EH după amiază pe la ora 5, auto- 
iaobi u! în care se aflau dna și d. Racg 
și care se îndrepta spre comuna Breazu 
s’a aprins în dreptd pădu ei acestei co< 
muni, arzând complect. Na a fost nici uo 
accident de persoane.

— Eri a avut loc Ia Primărie, în pre- 
zenț« d-lor M. Borcea ajutor de primar, 
ing. Scrghie și căpitan Anghelescu, o ex
periență cu aparatele „M.uimsx“ pentru 
stins incendiile.

— Ieri, la orele 10 a. m. în fața unui 
public foarte numeros, îa saloanele Cer
cului Militar d. Dumitrașcu â desvolW 
intefesinti sa conferință, tratând drspre 
„Roitii șl avMdUghle cooperației".

— Se aduce h canoștiuța amatorilor 
că în ziua de 8 Aprilie 1928 ora 12 di
mineața Inspectoratul Regional școlar din 
Iași va ține licitație publică cu termen 
scurt și cu oferte închise pentru îprocs- 
rarea a 250 vagoane lemne de foc, nece 
s»re școlilor secundare din iași, penali 
iaraa 1928—1929.

Condițiile și caetul de sarcini se pot 
vedea îa orice zi de lucru ia Inspectori- 
tui Școkr Iași strada Aluzdor No. 18 în
tre orele 10—13 șl ia Ministern! hstruc* 
țiunii din București strada Spiru Harri 
No. 6. ,

Garauț a va fi de 101a sută asupia vt- 
iorei oferi ei în numerar sau efecte giian- 
ute de stat.

Supra oferte nu se primesc.
a Ia Sala „Elyset“ 6’a deschis de cu- 

■and o frumoasă expoziție de pictură « 
d-lui Popovici-Lespezi.

DE ÎNCHIRIAT
23 APr‘lie 1928 casele din l»t* 

niurifi âpa81c 10 proprietate a Refl' 
niunei Femeilor Române, avâud 4 cam«0 
nat ° • 91 antîCt l£i corpul priori'

bBcăiărie, cameră pentru gervito^’ 
craa^a51?11^ î U atea«nse pivniță ri 
mină Pat‘°a8ă 5 ‘“«Wlc de »Pi »1 iu' 

orde8^!8^ vedea îa flecare zi.îoi;e 
la DlrA 6 aini«ză. iar condițiuDllc 

r ea ?COalei ”Ei‘“a °h- Mâr 
11 a? 1 ?aaa Nc«rut‘ No. 1 între orrie 
11 fi 1 ziua.

I.t«VSa 6mobiU !o bMâ ” '*

___  5—2

‘NCHiRiAT Un «part»
S’oJw* ho<lâi> '«d

OOAÄ *'• EL^
C, Torna 3 86 sdre8a ®'u

DC Înthiriât Lâ£,8ă obiervatox“ 
cu 4 camere 2 Astronomic un« c*1 
■dresa cănit iannUeÎe și dePcndințe • ’ 
B. caplt- 10HciQvjci atr. Coroi No. 21


